

書面質詢

何潤生議員

善用文物及歷史建築推廣歷史文化旅遊及教育

益隆炮竹廠多年來處於空置狀態，經部分修復及活化整治，早前“益隆炮竹廠舊址遊徑”終於對外開放，吸引不少居民參觀。特區政府亦計劃下一階段將逐步利用園區空間，增設親子歷奇遊樂設施，提供兒童體驗活動，並計劃招攬特色咖啡店及演出項目進駐，以進一步推進文化創意產業的發展。

事實上，這些年特區政府收回了不少現代歷史建築與工業遺址，包括益隆炮竹廠、荔枝碗船廠片區等，持續進行保育及活化，亦多次組織專家在黑沙考古發掘出土大量文物，並在一些施工地盤發現多門古炮及一枚古炮彈等，社會都希望特區政府能積極善用新的歷史文化資源，並串連舊有的旅遊資源帶動路氹舊區整體發展，並加入親子活動、歷史教育、文化創意、科技等多種元素，助力拓展各類文化旅遊和歷史教育。

為此，本人提出以下質詢：

一、益隆炮竹廠見證了本澳工業發展、經濟轉型和社會發展，請問有關當局未來會否增加更多科技、文創元素，或者參考大三巴VR體驗項目，透過實景結合展現，讓旅客及市民透過親臨其中，增加對本澳經濟和城市的變遷的了解？

二、益隆炮竹廠已經局部開放，而荔枝碗船廠亦預料今年首季至第二季完成 X11至 X15片區的活化和修復工程，今年第二季將先開放部分區域。在活化益隆炮竹廠及荔枝碗船廠的同時，請問有關當局會否持續完善附近的公交、步行環境、便民設施配套與遊覽路線指示等，並提早佈局離島的旅遊資源，打造荔枝碗舊船廠、益隆炮竹廠，龍環葡韻、官也街、路氹舊城區眾多特色景點等的一體化旅遊路線，加強宣傳推廣，成為全新文化旅遊片區，為旅客提供更多元化的遊覽體驗，延長旅客在區內逗留的時間？

三、近年隨着本澳越來越多不同的文物被發掘出土，請問有關當局如何善用這些珍貴的文物史料，深入加強相關考古專業領域的研究，積極梳理並補充澳門軍事史、工業史等的內涵，並作為歷史教育資源，以發揮

更大的作用？未來將如何深化並更好地利用黑沙遺址，展示出土文物，向居民及旅客介紹黑沙的歷史和特色？去年當局推出“古炮雲上展”，向公眾展示古炮的考古及相關研究成果，未來會否深化展覽內容，並舉辦相關線下展覽，供居民及旅客參觀，強化教育及豐富本澳的文化旅遊？